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Quid nune?
Cele mai importante evenimente 

înăuntrul monarchiei nóstre se pe
trec acjî în Viena, unde în timpul 
cel mai scurt vor trebui sé se ia 
nisce hotărîrl, cari vor avé urmări 
grave, ce nu se pot încă prevede.

A  ajuns şi ministeriul Thun la 
respântia fatală, care-1 silesce se se 
hotărască pentru una din două: orî 
a remánó pe calea constituţională 
şi în caşul acesta a-se retrage decă 
nu póte merge mai departe; ori a 
păşi pe calea absolutistă cu ţînta 
de-a face renduială peste capetele 
partidelor, ce se bat astăcjl la cu
ţite, şi a lua în caşul acesta cea mai 
mare răspundere ce o póte avé un 
guvern şi de care póte scăpa numai 
dovedind printr’o acţiune genială un 
deplin succes.

Şedinţa de Marţi a camerei de
putaţilor din Viena a dat se cu- 
noscă ministrului-preşedinte Thun, 
că s’a înşelat când a cre4ut în po
sibilitatea unei soluţiuni, fia şi nu
mai vremelnice, pe cale parlamen
tară a marilor dificultăţi, ce le-a 
aflat luând moştenirea cabinetelor 
Badeni şi Gaufcsch. Obstrucţiunea 
germană îşi ridică din nou capul cu 
mai mare cutezare. Radicalismul în 
sînul partidelor germane face pro
grese uimitóre şi conducătorii lui 
sunt acjî mai mult ca vr’odată tot 
eatremii Schönerer, W o lf şi soţi.

S’au pronunţat cuvinte în de
cursul desbaterilor de Marţi, cari 
trebue se pună pe gânduri pe ori-ce 
ministru austriac, căci cel ce le*a 
pronunţat, s’a lăudat, că el cu ai 
sei au fost, cari au silit pe contele 
Badeni sé se retragă. Şi nu fără în
dreptăţire, de óre-ce prea bine seim, 
că obstrucţiunea şi demonstraţiile 
de stradă conduse de radicalii na
ţionali germani, au pricinuit căde
rea lui Badeni.

Nu-i mirare deci, dâcă chiar şi 
contele Thun, al doilea succesor al 
lui Badeni, trebue se sufere acjî în 
urma obstrucţiunei şi a demonstra

ţiilor amintite. Marţea trecută avea 
se răspundă tocmai la interpelaţia, 
ce i-s'a făcut asupra măsurilor luate 
faţă cu evenimentele cele mai nouă 
din Graz. Văcjend însă cât de agi
tate sunt spiritele în cameră, a amâ
nat răspunsul său la interpelare şi 
a făcut să se amâne şi şedinţele ca
merei pănă Marţea viitóre.

Nu puţin va fi contribuit la a- 
césta decisiune atitudinea ameninţă- 
tóre a oposiţiei germane, care cui- 
mineză în cuvintele lui W olf: „Ne- 
aţi împins din oposiţia la obstruc- 
ţiune, dór mai este încă o treptă şi 
cel ce n’o cunósce se cităscă istoria 
revoluţiei din 1848u.

Ei bine, limbagiul acesta aplau
dat de întrega stângă germana ar fi 
fost de ajuns ca să orienteze pe con
tele Thun şi fără escursiunile cele
lalte forte nerespectuóse ale lui 
Wolf.

Dór din discursul conducătoru
lui ceh Dr. Kramarz s'a mai putut 
convinge contele Thun, că decă 
Germanii pretind mai mult ca orî 
şi când cassarea ordonanţelor de 
limbă, Cehii de altă parte nu pot 
fi nicl-decum înduplecaţi a face cea 
mai mică concesiă curentului german.

Ce va fi acum ? Asupra acestei 
întrebări se va cugeta guvernul Thun 
pănă Marţi. Atunci va trebui să se 
pronunţe într’un fel, că ce vre se 
facă.

Probabil este, că camera va fi 
amânată pănă la t0mnă. Dór cele 
mai sensaţionale sciri circulă prin 
cercurile politice din Viena. Unii 
vorbesc de schimbarea ministeriului, 
ba chiar a grupării partidelor; alţii 
sunt firm convinşi, că numai pe cale 
absolutistică se póte salva situaţiu- 
nea, şi 0răşi alţii şoptesc, ca între 
cabinetul Thun şi guvernul ungu
resc s’ar fi făcut o înţelegere, ca să 
se prelungésca starea de faţă cu 
privire la cestiunea cuotei, cea va
mală şi de bancă pană la 1908.

Din tote înse una resultă neîn
doios: crisa în Austria e nu numai 
gravă, ci şi fórte acută, şi nu cre

dem nicidecum, ca ea va pute fi 
delăturată, fiă şi numai pe câţi va 
ani, prin tactica ori cât de şirâtă a 
guvernelor din Viena şi din Peşta.

Se cere neamânat o lecuire radi
cală a răului, şi pentru acésta nu sunt 
capabile guvernele de acjî.

Vorbirea P. S. S. episcopului 
I. Meţianu

ţinută in şedinţa dela 7 Iunie n. a Camerei 
magnaţilor.

Ilustră casă a magnaţilor! După ce 
Escelenţa Sa archiepiscopul şi metropolitul 
bisericei gr. or. române din Sibiiu, atât în 
numele séu, cât şi al episcopatului şi al 
bisericei gr. or. române din patriă, a îna
intat şi casei deputaţilor şi acestei ilustre 
case o representaţiune în contra proiec
tului de lege aflător sub pertractare; dór 
după-ce densul din causa unei indisposi- 
ţiuni n’a putut participa la acéstá şedinţă : 
în numele densului şi al colegului episcop 
Nicolae Popea, îmi iau eu voiâ a espune 
pe scurt motivele representaţiunei, precum 
şi ale propunerii cuprinse în aceea.

După cât am cuprins şi eu textul şi 
motivarea acelui proiect, statul intenţio- 
neză ameliorarea dotaţiunei preoţilor dela 
parochiile slab dotate, din doué m otive: 
unul, că şi preoţimea face multe servicii 
bune statului, mai ales prin cultura şi mo
rala ce o dă cetăţenilor statului, şi aşa sta
tul se vede dator a-o ajuta în lipsele ei 
pentru a-şi puté împlini tot cu mai mult 
zel şi mai mari resultate sublima ei chiă- 
mare; er al doilea motiv este: că prin in
troducerea aşa numitelor reforme politiee- 
bisericesci, luându-se preoţimei o însem
nată parte din venitele ei legala, este just 
şi echitabil, ca şi statul sé-i rebonifice mă
car în parte acele pierderi.

PurcecJend din aceste motive, statul 
ar avé datorinţa a concurge fără vre-o 
restrîngere la ameliorarea dotaţiunei preo
ţimei peste tot, însă mai ales la ameliora
rea dotaţiunii preoţilor din parochiile mai 
slab dotate, şi bisericele i-ar fi recunos- 
cătore.

După-ce însă, după cum se vede din 
proiectul de sub pertractare, statul inten-

ţionăză a-şl împlini acea datorinţă numai 
pe lângă unele restrîngerî şi ingerinţe dău- 
nóse în dreptul autonom al bisericelor, — 
în acel drept, care e mult mai preţios tu
turor bisericilor, decât să-l jertfâscă, nu 
pentru aOea ameliorare modestă pusă în 
vedere, dér nici pentru alta ori cât de 
mare: aşa dér, pe lângă restrîngerile indicate 
în proiect, biserica gr. or. română, ori cât de 
seracă, nu va puté prim i acel ajutor, şi cred 
cum-că cu atât mai puţin îl vor primi alte 
biserici mai avute.

Prin proiectul de sub întrebare ’i-se 
re servă guvernului ingerinţa şi dreptul de 
a hotărî însu-şi câtă ameliorare ori între
gire să capete unul ori altul dintre preoţi, 
folosind autoritatea bisericescă numai de 
mijloc la procurarea datelor şi la împărţi
rea competinţei de întregire, pe când drep» 
tul autonom al bisericelor pretinde, ca tótá 
suma de ajutorare să se pună la disposi- 
ţiunea autorităţii bisericesc! pentru împăr
ţire, ca uneia, care singură cunósce atât 
lipsele, cât şi meritele preoţilor subma- 
nuaţî.

Dér şi mai evident s’arată ingerinţa 
statului în dreptul autonom al bisericilor 
mai ales din §§. 7, 8 şi 9 ai proiectului, 
prin cari preoţii se espun arbitriului tutu
ror celor ce ar voi a-i denunţa.

Pentru-că se dice în acei paragraf!, 
că décá cutare preot ar ajunge sé fiă dat 
în judecata bisericei pentru purtări nemo
rale orî contrare statului, chiar şi dâcă au
toritatea bisericescă nu l’ar afla vinovat, 
el tot îşi pierde dreptul de ajutor, decum- 
va judecata bisericéscá n’ar mulţămi pe 
ministru. Prin acésta statul îşi arogă drep
tul de-a supracensura judecăţile autorităţii 
bisericescl, pedepsind însu-şi pe unii şi pe 
alţii dintre preoţi prin detragerea ajuto
rului.

Prin acéstá disposiţiune se dă tot-o- 
dată cel mai dureros vot de neîncredere 
autorităţilor bisericescl, şi mai ales Episco- 
pilor ; ér preoţii se espun arbitriului tu
turor denunciatorilor, cari nu arare-ori de
nunţă pe preoţi cu felurite învinuiri, de 
regulă esagerate, numai din nisce referinţe 
personale încordate.

O asemenea ingerinţă îşi arogă statul 
şi prin §. 15 al atinsului proiect de lege, 
în care îşi reservă dreptul şi în formarea
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Etimologisarea poporană rămână.
De 

N. Sulică.
Partea primă .

IX .

Oa completare a teoriei etimologisării 
poporane române mai pot aminti, că sunt 
şi ast-fel de caşuri, unde etimologia po
porană, ca provenienţă, nu mai aparţine sferei 
limbei românesc!, ci a fost de-a dreptul 
moştenită din limba latină vulgară. Aşa, 
ca să aduc un exemplu cu totul comun, e 
cuventul nostru lingură, derivat din proto
tipul său latinesc „lingulaa. Acostă formă 
latinâscă însă e resultatul unei etim. pop. 
Forma originală a fost „ligulaw, deci fără 
„n“ , care s’a introdus numai mai târziu 
sub influinţa verbului „îingere*, şi de fapt 
lingura e instrumentul, cu care lingi, cu 
care mănânci.

Vergelul,x) datină ce se practică la 
poporul nostru în presera anului nou, e o 
scumpă reminiscinţă, ce s’a păstrat la noi 
despre Vergii, măestrul poet epic al stră
bunilor noştri. Eneida lui Vergii, grandiosul 
epos naţional al măreţului popor roman, a 
fost pentru anticii Latini, ceea-ce a fost 
pentru Greci Iliada şi Odisea, er pentru 
creştini biblia. Poporul roman în admi- 
raţia-i evlaviosă divinis6ză pe măestrul 
poet, er cartea lui devine un isvor sacru 
naţional de oracol şi stichomantiae (sortes 
Vergilianae).

Mai târejiu aducendu-se prin etimol. 
pop. numele de Vergilius al divinului poet 
în legătură cu virga (vergea magică), se 
nasce forma Virgilius,2) er pe de altă parte 
validitându-să şi influenţa numelui mamei

*) Sub forma vergelatul e amintit deja 
la Cantemir în „Descriptio Moldáviáé". Ca 
obiceiü constă în aruncarea de sorţi (linte, 
bob, vergele etc.) pentru de a-se constata 
ce-i va fi ursit fiă-căruia pentru noul an. 
ce se începe. O interesantă descripţiune 
avem în „Şecîătorea* Anul I I  pg. 209.

sale Magia Polla, care asemenea amintea 
poporului pe mag, — poetul îmbracă în 
fantasia poporului figura unui măestru pro
fet — fermecător.3)

Acestea s’au întemplat în sfera limbei 
vulgare latine. Mai eclatantă însă e confu- 
siunea între numele poetului şi între ver
gea în limba românâscă; 6r acestă confu- 
siune s’a efeptuit fără îndoială într’o epocă 
străveche, atunci, când numele poetului era 
încă prospăt în memoria poporului nostru. 
Sub influinţa vergelei magice, în numele 
poetului considerat deja ca mag poporul a

2) Forma acesta etimologisată s’a adop
tat apoi ca neologism şi la noi. Românul 
îşi boteză copilul de regulă cu numele de 
Virgil, şi nu Vergii.

3) In evul mediu se desvoltă un ciclu 
întreg mitic în jurul figurei blândului vră
jitor Virgilius şi vergeaua sa vrăjită (vir
gula). Cestiunea e pe larg tractată la E. 
Piper. Virgilius als Theolog und Prophet 
des Heidenthums in der Kirche, în calen
darul evangelic pt. anul 1862 Berlin. Cf. 
şi Rossignol. Virgile et Constantin le grand. 
Paris 1845.

vădut forma masculină a diminutivului 
vergea (virgella); a prefăcut deci pe V ir
gilius în Virgellus, din care resultă apoi 
forma románéscá „vergelu.4) Acésta e deci 
originea euventului şi a datinei românesc!: 
vergel.5)

Aici am avea deci o duplă etim. pop. 
Prima s’a petrecut deja în sfera limbei la
tinesc!, ér poporul român, continuând pro
cesul de etimologisare, a dat nascere unei 
nouă etimologii.

X .

Reasumând constatările nóstre teore
tice asupra etimologisării poporane române,

4) Forma „vergelat* e o derivaţiune 
posterioră.

5) Acéstá interpretare, afară de con- 
sideraţiunile archeologice-mitologice, de
vine fórte plausibilă deja prin simplul fapt, 
că substantivul vergel e în limba română 
exclusiv nume propriu, (numele unei da
tini) ; deci nu se póte admite o derivaţiune 
directă din numele mun: vergea, ceea-ce 
n’ar fi nici în firea limbei românesc!, căci 
dela vălcea séu floricea nu esistă şi o formă 
paralelă masculină „vălcelu, séu „floricelu.
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seu înfiinţarea de parochii nouă, denegând 
ameliorarea dotaţiunii preoţesc! la atarl 
paroeliii de nou înfiinţate fără consensul 
său, ba putend cere chiar-desfiinţarea ace
lora. Pe când sciut este, că bisericile au 
dreptul a înfiinţa parochii, ori unde ar cere 
lipsa.

Chiar şi numai din cele pănă aici es- 
puse se invedereză de-ajuns ingerinţa sta
tului în dreptul autonom al bisericilor şi, 
d6că vom cerca, ce echivalent se ofere bi
sericilor pentru acele mari sacrificii cerute 
dela ele, vom afla o prea modestă şi ne
însemnată recompensă; vom afla, că se ofere 
preoţilor dela parochiile mai slab dotate, 
cari n’au absolvat 8 clase gimnasiall, o 
completare a dotaţiunii lor de-ocamdată 
pănă la 300, respective 400 fl., 6r celor cu
8 clase gimnasiall pănă la 600—800 fl. 
Seu cu alte cuvinte, decă un preot fără 8 
clase ar ave din parochia sa 200—250 fl., 
atunci să ’i-se completez dotaţiunea încă 
cu 100 fl. seu cu 150 fl., ca să ajungă la 
300, respective la 400 fl., 6r decă preotul, 
avend 8 clase, ar ave din parochia sa 
500— 600 fl., aceluia să i-se completeze cu 
100 — 200 fl. dela stat.

Deşi nu pot înţelege, care ar fi ade- 
veratul motiv, ca preoţii cei cu 8 clase 
gimnasiall să capete duplu, ca cei ce au 
numai 6 ori 7 clase, totuşi trebue să de
clar, că acestă disposiţiune, după mine ne 
dreptă, atinge mai ales pe preoţimea gr. 
or. română, dintre care mare parte are nu
mai 6 şi 7 clase gimnasiall; d6r tot-odată 
trebue să şi adaug, că la acesta nu portă 
vina numai acea preoţime, nici biserica, ci 
şi însu-şî statul, care n’a permis confesiunii 
nostre gr. or. române, nici pe banii ei proprii 
a înfiinţa gimnasii confesionale, unde tineri
mea ar pute studia cu spese mai modeste, 
ca în cele străine, aşa că confesiunea gr. 
or. din patriă, cu peste un milion şi ju
mătate de suflete, abia are un singur gim- 
nasiu cu 8 clase, pe când alte confesiuni 
cu asemenea număr de suflete, au pote şi
10 gimnasii.

Decă vom compara dotaţiunea de 
300 fl., respective 400 fl. a preoţilor cu
6 —7 clase, cu aceea a învăţătorilor, — cari 
peste tot nu au cualificaţiunea preoţilor,— 
şi de vom considera, că învăţătorii, la 
prima lor întrare în oficiu, căpăta lefa de 
300— 400 fl., apoi cuartir, grădină, lemne 
de foc, adausul quinquenal, şi peste aces
tea şi dreptul de pensiune, atunci ne vom 
convinge, că în unele locuri, chiar şi 
preoţii cei cu 8 clase, sunt mai slab do
taţi, decât învăţătorii.

Considerând acestea, precum şi îm
prejurarea, că prin legile aşa numite poli
tice bisericesci au pierdut din venitele lor 
şi preoţii cei ce de present au dela paro
chiile lor 800 fl. fără a li-se fi pus şi lor 
în vedere vre-o despăgubire dela stat: 
atunci bisericele cu drept cuvent pot pre
tinde, ca modestul ajutor, ce-1 dă statul, 
să-l pună la disposiţiunea lor, pentru-ca

mai putem releva încă odată faptul, că 
etimologia poporană nu e un factor de 
directă, nemijlocită creaţiune a limbei, ea 
e acel factor, care, per eminenţiam, contri- 
bue la naţionalisarca a tot ce e strein, ca 
formă şi înţeles, seu ia cel puţin aspectul 
de strein în imperiul limbei românesc! Er 
în splendore şi claritate sunt îmbrăcate îu 
domeniul acestei limbi în primul rend ele
mentele indigene, autochtone, elementele 
aduse de-acasâ — cum 4i°ea Miklosich — 
deci elementele moştenite dela Romani. 
Acestea formeză isvorul de viaţă ai limbei 
românescl; ele vor însufla duh de viaţă ro- 
mânescă şi elementelor exotice, ce se stre- 
coră în împărăţia graiului românesc.

E remarcabil şi semnificativ, că aceste 
elemente originale ale limbei românesc! 
sunt mai puţin alterate de procesul etim. 
pop. Lucrul e uşor de înţeles, odată ce am 
constatat, că etimologia poporană e un fac 
tor de românisare în organismul viu al lim
bei românesc!. Elementele latinesci, deci 
xomânitatea întrupată a limbei, nu mai are 
lipsă do românisare.

Am constatat mai departe, că etimo-

ele să-l distribue după lipsele şi meritele 
preoţilor, avend a da guvernului numai 
socotelă despre distribuire.

Nu sciu, cum vor cugeta alte bise
rici, sciu însă, că acesta este dorinţa bise- 
ricei mele, şi că numai felul acesta de dis
tribuire ar mulţămi atât pe preoţi, cât 
şi pe credincioşi; cum şi că biserica mea, 
deşi săracă, ea totuşi n’ar pute primi nici 
un fel de ajutor, ori-cât de însemnat, prin 
care s’ar tinde la călcarea celor mai car
dinale drepturi ale ei.

Din aceste motive nu primesc proiectul 
de sub pertractare nici în general, ci îmi 
permit a propune respingerea proiectului 
de sub pertractare, şi îndrumarea d-lui mi
nistru de culte şi instrucţiune publică, să 
elaboreze alt proiect, cu ascultarea bisericei 
gr. or. române şi cu considerare la autonomia 
acestei biserici.

„lMclisrath“-ul austriac.
Am semnalat er! pe scurt, că în şe

dinţa dela 7 Iunie n. a „Reichsrathu-ului 
s’au reeditat scandalele de astă-ernă. înainte 
de ce ar fi urmat ordinea de di, Schonerer 
a predat o petiţiă a 2183 comune subscrisă 
de 51,000 persone, prin care se aprobă 
propunerea de a fi pus sub acusă br. 
Gautsch şi se cere desfiinţarea ordonanţe
lor de limbă şi garantarea limbei germane, 
ca limbă a statului. Schonerer începu să 
cetăscă numele comunelor, preşedintele l’a 
ascultat la început, în urmă însă i-a retras 
cuventul. Schonerer a protestat, preşedin
tele l’a oprit din nou să cetescă. W olf şi 
Iro sbierau într’una. In fine contele Thun 
declara, că în şedinţa următore va răspunde 
la interpelaţia privitore la evenimentele din 
G-ratz. Cu acesta s’a trecut la ordinea dilei.

Cel dintâiă la desbaterea asupra ces- 
tiunei limbilor a luat cuventul

Wolf: Ar fi bine, decă guvernul ar 
declara odată, că n’are lipsă de noi aici. 
Am merge liniştiţi acasă şi am spune acesta 
alegătorilor noştri. Răspunsul ar fi orl-ce, 
numai arangeara sărbărilor jubilare şi cân
tarea imnului poporal nu. De jubileul îm
părătesc se plănuesce în Viena o mare des- 
poiare de copii. Vor să adune în turmă pe 
cei micuţi, ca să cânte imnul împăratului 
şi să fluture stegul negru-galben. Nici das
călii, nici părinţii nu se gândesc câţi se 
vor bolnăvi, şi pe câţi îi vor călca în 
piciore caii. Vorbitorul atacă apoi pe me- 
tropolitul din Trient, care a oprit preoţi 
mei să cetescă „Bosener Zeitung“ . Trăim 
ore într’un stat de drept — 4ise — când 
un popă nebun cuteză a da un edict atât 
de neruşinat? (Fisther cătră W olf: Ce de- 
josire! — ZittniTi: asta-i cultura germană! 
Hagenhofer: P fu i! să vă fiă ruşine). Mai 
bine gândiţi-vă la aceea, să opriţi calea 
acestui popă ! . . .

După acesta Wolf vorbesce despre nu
mirea lui Gleispach la postul de preşedinte 
al tribunalului suprem din Gratz. Nu tre-

logia poporană se întemplă în maioritatea 
caşurilor inconscii, er principiul, care con- 
diţioneză acest proces spontan, e principiul 

clarităţii şi al evidenţei, e tendinţa instruc
tivă a poporului de a înţelege tot şi a face 
şi pe altul să înţelegă.

Rămâne, ca cele dise să le ilustrez 
cu exemple cât mai bogate şi caracteris
tice, ceea-ce se va întempla în partea a 
doua a acestui studiu, unde voiă tracta eti
mologiile poporane române după diferitele 
categorii şi sfere ale vieţii, în cari mai ales 
să validiteză.

Bibliografie. Studii speciale românescl, 
după cum am accentuat din capul locului, 
nu putem înregistra. Afară de încercarea 
lui Şăineanu şi Creţu amintită în fruntea 
acestui tractat, mai putem menţiona şi în
cercarea poetului Coşbuc de a interpreta 
cam tot în felul acesta câte-va proverbe 
românescl (Biblioteca nostră Nr. 3—4).

Etimologiile poporane ale limbei nem- 
ţescl au fost colectate şi studiate de K. 
Andrestn uber deutsche Volksetymologie. 
Heilbron 1876.

Asupra celor latinesci a publicat o 
interesantă monografie O. Keller. Lateini- 
sche Volksetymologie. — Lipsea 1891.

bue să te miri, 4ise> că radicalismul cresce 
mereu, când vecjl obrăznicia guvernului. Din 
oposiţiă ne-au împins în obstrucţiune, dér 
mai este încă un grad. Gândiţi-vS numai la 
revoluţiunea din 1848. Ordonanţe, ca acelea 
cum dă guvernul, nu fac să eréseá patrio
tismul, ci mai vîrtos îl stîrpesc. Decă se 
întemplă astfe de lucruri, nu trebue să se 
mire omul, că cei din Germania se pregătesc 
pentru óra decisivă accentuând, că Germanii 
austriacl nu trebue lăsaţi să piară. Nu du
ceţi lucrul pănă acolo, ca să faceţi să ne 
aducem aminte, că 2 Decemvre 1848 a fost 
prevenit de 6 Octomvre şi că nu numai în 
Viena, ci şi în alte oraşe mai sunt sielpî 
de fier de felinare... De veţi retrage ordo
nanţele, noi vom părăsi obstrucţia. Decă 
însă nu veţi face-o, lupta pentru esistenţă 
se va continua şi ne vom nisui, ca în acâstă 
luptă să nu piară Germanii.

Zttnik (sloven) dise, că nu limba, ci 
alte legături ţin statul. Concordiă între na
ţionalităţi nu se póte face, decât pe basa 
egalei îndreptăţiri. El este hotărît contra 
întroducerei limbei germane.

Kramarz (ceh) declară, că Cehii nu 
vor, decât egala îndreptăţire. Vorbind des
pre ordonanţele de limbă cjise, că popórele 
slave ale Austriei nu vor suferi nicl-odată 
introducerea limbei germane, ca limbă a 
statului.

Din camera magnaţilor.
—  Desbaterea asnpra întregirei venitelor 

preoţesci. —

Pentru completarea celor publicate de 
noi în numărul de erî, dăm aici încă ur- 
mătorele amănunte asupra discusiunilor din 
şedinţa dela 7 Iunie n. a camerei magna
ţilor privitóre la proiectul de lege despre 
întregirea venitelor preoţilor necatolici.

Introducerea discusiunilor, precum 
seim, a făcut’o Prea Sânţia Sa părintele 
episcop al Aradului Ioan Meţianu, al cărui 
discurs îl publicăm în totă estensiunea la 
alt loc al numărului nostru de adl. In locul 
al doilea a luat cuventul:

Br. Solymossy Ödön, care salută cu 
bucuriă proiectul şi ar dori numai, ca si- 
tuaţiunea financiară să permită a duce în
deplinire acóstá întregire a venitelor preo
ţesc! mai curénd, decât în 9 an!.

B r. Desider Pronay: Condamnă pro
iectul din punctul de vedere al art. de 
lege X X  din 1848, după care trebuinţele 
şcolare şi bisericesci ale tuturor confesiu
nilor sunt a se acoperi din cheltuelile co
mune ale statului. Biserica romano-catolică 
e în stare să-şi doteze preoţii din propriele 
sale averi. Aceste averi însă după originea, 
lor datézá dele stat; vrénd deci a traduce 
în praxă principiile art. X X  din 1848, ar 
trebui, ca tote bisericile recepte să fiă do 
tate din partea statului în aşa măsură, ca 
ele să-şî potă acoperi tote trebuinţele şi 
să-şi salarizeze şi preoţii din propriele 
mijlóce. Nu primesce proiectul, de-o parte 
pentru-că el aduce pe preoţii evangelici 
în mai mare dependenţă de stat, de cum 
;i aduce mai ales pe romano-catolici; de 
alta, pentru-că preotul, fiind funcţionarul şi 
omul de încredere al bisericei, nu este 
permis să stea sub altă influinţă şi să-şî 
agonisâscă pânea din altă parte, decât 
dela biserică.

Ernuszt Kelemen vorbesce îu favorul 
proiectului şi-l primesce.

Prea Sânţia Sa Nicolae Popea, epis
copul Caransebeşului, declară pe scurt, că 
se alătură întru tote la espunerile şi la 
propunerea făcută de episcopul Meţianu.

Episcopul evangelic Fr. B altih : Nu 
primesce proiectul, căci prin el statul îşi 
arogă putere disciplinară asupra preoţilor, 
ceea ce este o afacere internă a bisericei; 
afară de aceea, proiectul nu ţine sémá de 
marile contribuţii bisericesci, la cari s’au 
angajat credincioşii săi peniru dotarea mai 
bună a preoţilor, ér ministrului îi dă pu
tere discreţionară în ce privesce subtra 
gerea ajutorului.

Ministrul de culte Iu liu  Wlassics: 
Pice, că în ce privesce puterea disci
plinară din partea statului, acósta e ne
apărat necesară în interesul statului. Ceea

ce îşi reservă statul, e minimul, decât care 
mai puţin nu şi-ar pute reserva fără de-a 
nu voi să renunţe statul la suveranitatea 
sa. Faţă cu propunerea P. S. Sale epis
copului Meţianu declară, că nu se simte 
nici decum aplecat a modifica proiectul. 
Episcopul, dice, ameninţă, că credincioşii 
gr. or. nu vor primi ajutorul; asésta însă 
va arunca o lumină fórte tristă asupra bi
sericei gr. o r ; décá ea nu va usa de aju
tor numai din motive disciplinare ; acésta 
va face să apară lucrul astfel, că-i e frică, 
nu cumva afacerile unor preoţi să ajungă 
la publicitate. Ministrul adauge de-alt min- 
trelea, că nu se va lăsa a fi terorisat prin 
ameninţarea episcopului Meţianu şi crede, 
că credincioşii gr. or. ar lucra în contra 
interesului propriu, décá ar respinge aju
torul. In ce privesce afirmarea, că statul 
n’a permis să se înfiinţeze gimnasiu con
fesional român, ministrul 'фее, că „după 
cele ce s’au întemplat şi despre1 caii s’au 
putut ceti şi prin фаге, nu e bine nici 
măcar a mai aduce în vorbă aceste gimnasii. 
In acăstă cestiune şcolară mai are se ur
meze încă o fórte mare căinţă şi pocăinţă şi 
numai după aceea vom sta de vorbă în aceste 
cestiuni. Statul maghiar se silesce cu cea 
mai mare grijă să dea ’ajutor gimnasiilor 
gr. or., pe lângă deplina respectare a sen
timentelor naţionale şi a tendinţelor lor 
juste, dér de câte-orl s’au adresat óre şco- 
lele gr. or. după ajutor la statul maghiar? 
Când va sosi însă timpul, statul maghiar 
nu le va refusa ajutorul.“

(Va urma*.

Budapesta — punctul de gravi- 
taţiune.

— Un vis al Maghiarilor. —

Sub titlul „punctul de gravita* 
ţiunew cetim în „Budapesti Hirlapu 
dela 8 Iunie un articul, care se 
ocupă cu stările actuale din monar
chia, mai ales cu situaţia încurcată 
din âustria. După-ce fóia unguróscá 
arată, că pactul cu Ungaria nu se 
póte încheia şi că Germanii din Aus
tria îşî continuă politica lor opoai- 
ţională de rassa, pune întrebarea, că 
ce vre se facă Majestatea Sa mo* 
narchul cu Austria? —  apoi con
tinuă astfel:

„De ce se alipesce aşa de mult curtea 
de tradiţiile învechite? De ce se lâgă de 
Viena şi de Nemţii ingraţi, de germanis
mul armatei şi de hegemonia Austriei, când 
aici e Ungaria? Deja Eugen de Savoya, 
Bismarck şi Moltke, precum şi Napoleon 
i-au spus, că punctul de gravitaţiune al 
monarchiei Habsburgilor este Ungaria...

„Hotărâscă se Majestatea Sa a-şi tran
spune politica imperiului în Ungaria. îna
inte de acésta tóté au fost austriaco : cur
tea, diplomaţia, armata, finanţele şi influ
enţa, ér Ungaria a fost jertfită Austriei ; 
în viitor să nu mai fiă aşa. Nu 4̂ cem> ca 
Austria să fiă subordonată Ungariei, ci di
nastia habsburgică şi principele ei să se pună 
pe punctul, că în primul rend este rege ma
ghiar şi că regatul maghiar este puterea şi 
vacţa lui. Croiască-şl politica esternă şi in
ternă conform pretensiunilor şi intereselor 
juste şi firesci ale naţiunei maghiare, şi va 
vedé, că mai uşor va puté să tracteze cu 
Austria. Numai decât se vor purta altfel 
cei din Viena şi Prage, decă principele co
mun le va vorbi din Budapeşta, căci vor 
înţelege atunci, că Corona nu mai e avi- 
sată la ei, fiind-că are sprijin în întregă 
Ungaria.

„Poftiţi şi priviţi la noi. Guvern şi 
majoritate se întrec în câştigarea graţiei 
Coronei. Chiar şi oposiţia maghiară e atât 
de leală, încât în „Reichsrathu-ul din Viena 
nu se mai află nici o partidă, care ar con
cura în privinţa acesta cu ea. Miniştri nu 
se clatină încoce şi încolo, ca cei vienesl, 
pe cari îi suflă vânturile din parlament. 
Cum se face dérá, că Majestatea Sa esi- 
teză a folosi acóstá putere de-aşl face prin 
Ungaria independent tronul său austriao 
faţă cu partidele austriace, cari se luptă 
între sine, faţă cu Nemţii şi Cehii?
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„ Urmarea frescă a respingerii pactului 
şi a crisei austriace nu pote fi, decât ca, 
corăspunc]ător raporturilor internaţionale 
schimbate şi a posiţiei monarchiei, înţelep
ciunea regelui nostru Francisc Iosif, l’ar 
decide, ca punctul de gravitaţiune al monar
chiei se-l transpună din Viena la Budapeştaa.

Nu-i vorbă, „Budapesti Hirlapu 
n'are gust reu. El esprimă un vis 
frumos nutrit din vremuri de cătră 
Maghiari —  înse dela vis pănă la 
realitate e o grozav de mare să
ritură.

„F ă r ă  com entarii^*
Raportorul nostru dela aduna

rea din Haţeg a Societăţii pentru 
fond de teatru român, ni-a vorbit 
între alteie şi de-o telegramă, ce 
cjice că a sosit la Haţeg dela Livă- 
zenî. Acestă telegramă a făcut o 
durer6să sensaţiă, fiind-că spune, că 
o societate de mai mulţi studenţi şi 
alţi Români din Tergu- Jiu, cari voi
seră se vină la adunare la Haţeg, 
au iost opriţi în drum. Fapta acâsta 
Românii întruniţi în Haţeg au atri 
buit’o guvernului unguresc şi gen- 
darmilor lui. Lucrul s’a petrecut înse 
de rendul acesta altfel şi dă o 
tristă esplicare despre el următorea 
telegramă din Tergu Jiu, ce o pu
blică foile de Mercurî din Bucu* 
rescî:

Directorul gimnasiului local a cerut 
autorisarea ministerului respectiv să facă 
o escursiune geografică cu elevii la Sarmi- 
segetusa.

Ministerul autorisând escursiunea, pro
fesorii şi trei-decl elevi au plecat erl spre 
Sarmisegetusa. Ajunşi la vama nostră Paiuşi 
şi când escursioniştii o părăseau, sosesc în 
fuga mare a cailor gendarmî români, care 
fuseseră trimişi de prefect după ordinid pri- 
mului-ministru, ca s£ oprescă pe escursioniştî 
şi s£-i forţeze a se înapoia, ceea ce s’a şi în
tâmplat. A(3l nopte târziu tristul convoifi 
excortat a sosit în oraş. Acelaşi lucru s’a 
întâmplat şi altor persdne, munite şi ele cu 
acte în regulă a trece graniţa, care de 
fapt este închisă pentru orl-cine până la 
26 curent, când s’o termina la Haţeg, unde 
s’a bănuit, că o se mergă escursioniştii şi 
celelalte persone, serbările date pentru 
.adunarea fondului necesar fondărei teatru
lui român de acolo.

Camaraşescu, deputat.

SCIRILE DILEI.>
— 28 Maiü v.

Congregaţia comitatului Sibiiu. Erl s’a
’ţinut în Sibiiu Congregaţia comitatensă. 
La ordinea (Şilei a fost şi o representaţiune 
cătră guvern în contra maghiarisării numelor. 
Congregaţia a primit representaţiunea, însë 
propunerea, ca ea sô fia circulată la tote 
comitatele, a fost respinsă. Membrul Dr. 
Lemenyi a interpelat în causa prigonirilor, 
•ce se fac în Selişte pentru stégurile trico
lore arborate la 15 Maiü. Şise săliştenî au 
fost arestaţi pentru acésta şi s’a pornit o 
=aspră cercetare.

Congresul Ligei culturale s’a deschis 
Duminecă la Ateneu. S’au ţinut douë şe
dinţe : una dimineţa şi alta după amédï. 
Preşedintele D. M. Vlădescu a pronunţat 
cuvântarea de deschidere, după care au mai 
vorbit d-nii Take Policrat, Chr. S. Nego- 
escu, general Anghelescu şi alţii. D. Ră- 
dulescu-Motru a cetit raportul gestiunei 
anului expirat. In şedinţa de după amdcjî 
.s’a făcut alegerea comitetului. Au fost pro
clamaţi aleşi d-nii Barbu St. Grădişteanu, 
Dr. C. Istrati, Al. Lupaşcu, S. Perietzeanu- 
Buzëa, Barbu Păltineanu, M. Vlădescu, D. 
Neniţescu. D-nii C. Rădulescu-Motru, Anton 
Vanicu şi Dimitrescu-Brăila au fost aleşi 
censorl.

Jubileul domnirei monarchului. Serbă
rile cu ocasiunea jubileului domniei de 60 
de ani a monarchului Francisc Iosif, vor 
,ajunge la apogeul lor în cursul verei. 
Atunci îşi vor da întâlnirea la Yiena su

veranii aliaţi şi amici, în numër de 13 şi 
vre o 40 de representanţl ai caselor prin
ciare. Ca représentant al împăratului Chinei 
va fi ministrul de externe Li-Hu-Tsang. 
Asemenea vor sosi şahul Persiei şi Kedivul 
Egiptului. Se va ţine o mare şi imposantă 
revistă militară, la care vor defila douô 
corpuri de armată.

Armata română. Creditul de 20 mi- 
lione lei votate de Corpurile legiuitôre ro
mâne ministrului de rësboiü, va fi întrebuin
ţat în modul următor : Douô milione pentru 
complectarea echipamentului şi subsisten- 
ţelor de reservă. Cinci sute mii lei pentru 
complectarea organisaţiei ambulanţelor pe 
picior de rësboiü. Patru milione lei pentru 
cumpërarea a douë monitôre fluviale, trei 
torpilôre de mare şi pentru armamentul 
acestor vase, precum şi materialul torpile
lor. Un milion patru sute mii lei pentru 
complectarea armamentului fortificaţiilor 
dimprejurul Bucurescilor. Sépte milione 
şâpte sute cincizeci mii lei pentru con
strucţie de nouë casarme. Trei sute mii lei 
pentru remonte de cai. Pantru milione lei 
pentru 15.0C0 pusei model 1893, 2.000 să
bii de artilerie, 3.000 săbii de cavalerie,
2.000 baionete, 1.000 de lănci şi, în fine, 
pentru dileritele muniţiunl de rësboiü, re- 
paraţiunl de materiale, construcţii de tră
suri şi altele.

Temerile lui Milan. Din Agram se te- 
legrafézà, că cu totă victoria strălucită elec
torală a partidei guvernamentale din Ser
bia, totu-şl exregele Milan nu se crede 
sigur în Belgrad şi plănuesce, ca comanda 
supremă a armatei s’o transpună la Niş. 
Tot la Niş se va întruni şi scupştina.

Francia şi China. Din Paris se anunţă, 
că ministrul de esterne Hanotaux a comu
nicat consiliului de miniştri, că China a 
dat ‘deplină satisfacţiă Franciei pentru uci
derea misionarului Bertollet întâmplată în 
Kumagri. Guvernul chines a pedepsit pe 
funcţionarii acusaţl de negligenţă, a dat 
o despăgubire de 100,000 franci şi a pro
mis construirea unei capele. Afară de a- 
césta China a dat voie Franciei së con- 
struescă o liniă ferată în câmpia Sikiang.

Sciri mërunte din România. M. S. R e
gele îşi va stabili reşedinţa de vară la Si
naia în 5 Iunie st. v. Tot atunci se va sta
bili la Sinaia şi Principele şi Principesa 
României şi micii principi.

— D-l locotenent-colonel Teişanu a 
fost graţiat Vinerea trecută de restul pe
depsei de 60 de cjil0 arest, la care fusese 
condamnat în urma intervenirei ministru- 
lui-preşedinte Sturdza.

—  Preşedintele consiliului a plecat in 
streinătate la băi, primind un concediu 
dela 25 Maiü pănă la 30 Iunie st. v. Mi
nistrul de interne Ferekide îl va înlocui 
interimal pănă la reîntorcerea sa.

— Consiliul comunal din BucurescI 
s’a ocupat cu cestiunea serbărei dilei de
11 Iunie, a cincl-4ecea aniversare dela re
voluţia din 1848. S’a ale3 o comisiune, care 
së compună programul acestei serbări.

— Agentul diplomatic al Bulgariei, 
MinciovicI, a avut o lungă întrevedere cu 
d-l Sturdza în ajunul plecărei acestuia, al 
căreia scop a fost, së se stabilsscă pro
grama primirei Principelui Ferdinand al Bul
gariei în România. Nu s’a hotărît însë ni
mic definitiv.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz a’e lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucuta. Se pôte căpăta .̂ilnic prin 
postii de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii ci in Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmcià sô se ceră preparatul lui Moli provë^t  
cu marca de contravenţie şi subscriere.

RSsboiul ispano-america.il.
Americanii la Cuba.

O scire telegrafică oficiosă din H a
vanna anunţă, că flota americană a înce
put la 6 Iunie să bombardeze de nou San 
tiago. Colonelul spaniol Aldea s’a luptat 
vitejesce între Santiago şi Punta Caprera 
cu resculaţii şi cu corăbiile inimice. Ghiu
lele americane au nimerit tot în resculaţl, 
fără sé fi făcut ceva pagubă Spaniolilor. 
Colonelul Aldea a atacat vehement pe res-

culaţii sprijiniţi de Americani. Amănuntele 
acestei lupte lipsesc. Bombardarea oraşului 
Santiago a durat dela 8 pănă la 1 1  ore. 
Se dice, că în acestă luptă ar fi cădut 5 
oficerl spanioli şi că corabia spaniolă „In
fanta Maria Teresia44 s’ar fi cufundat.

Lupte pe insulele JbHlipine.
Din Honkong se anunţă, că resculaţii 

au năvălit asupra Manillei. Un regiment 
spaniol a trecut pe partea lor şi ar fi îm
puşcat pe toţi oficerii.

„Agenţiei Reuteru i-se comunică din 
Manilla cu data de 2 Iunie, că între Ma- 
nilla şi Cavite s’a dat o luptă între Spa
nioli şi resculaţl. In lupta acesta să fi că- 
4ut 150 Spanioli. Resculaţii au fost res
pinşi. Tot „Agenţiei Reuteru i-se comunică 
din Manilla, că lupta dintre Spanioli şi 
resculaţl a durat 70 de ore, deşi bântuia 
un vifor grozav. Resculaţii voiau să atace 
oraşul, însă admiralul Dewey i-a amenin- 
tat, că-i va bombarda, decă nu se vor su
pune poruncii lui de a nu se deda la ja
furi.

Lupte violente au mai fost între Spa
nioli şi resculaţl şi la rîul Zapote, între 
Bacolor şi Las Pinas. Resculaţii însă au 
fost respinşi.

Cum se vede, Americanii şî-au dat 
arama pe faţă. In lipsa de putere armată 
pe uscat, ei au dat mâna cu bandele jă- 
fuitore ale resculaţilor, pe cari înşi-şî nu 
le mai pot ţine în frâu. Acestă tovărăşiă 
nu prea face onore Americanilor.

L 1 1  e p a t u s* â»
Cuvântări bisericesc!. D-l Ioan Genţ, 

paroch gr. cat. în diecesa Oradiei mari, 
asesor consistorial şi membru al esactora- 
tului diecesan, a scos Tomul I  din cuvân
tările bisericesc! de Massilon, celebrul ora
tor frances, episcop de Clermont şi mem
bru al Academiei francese. Traducerea e 
făcută din originalul frances, într’o limbă 
românâscă frumosă şi uşoră. Esecuţiunea 
teehnică e escelentă, tiparul cam conden
sat, dór frumos şi curat. Ortografia Aca
demiei Române (cu semne). Opul, care 
conţine peste 400 pag. format mare 8°, e 
dedicat Prea Sânţiei Sale părintelui epis
cop M ihail Pavel şi e provăc|ut cu clausula 
aprobărei Ordinariatului diecesan din Ora- 
dea-mare. Prin traducerea acestor cuvân
tări ale classicului orator şi scriitor fran
ces Massillon, ale cărui opuri sunt traduse 
în limbile culte ale Europei, d-l traducător 
a făcut clerului român un bun serviciu. 
Opul costă 2 fl. 50 cr. plus 30 cr. porto 
recomandat. Se póte procura dela traducă
torul Ioan Genţ, paroch gr. cat. în Haieu 
(Hájo, p. u. Pecze-Szöllös, via Nagy-Várad). 
Pentru România 6 lei 50 bani; deposit 
general la librăria Socec et Comp. în Bu
curescI.

*

A  apărut nr. 19 al revistei „Foia 
Populară44, care apare în BucurescI, strada 
Dómnei Nr. 20. Materia din acest număr 
e variată, ér ilustraţiile bine reuşite. „Foia 
Populară44 este una din cele mai eftine 
publicaţii săptămânale. Costă şâpte corone 
abonamentul pe* un an. Numere de probă 
se trimit gratuit.

*

A  apărut Nr. 24 din revista pentru 
familiă „Fóia pentru toţi44, cu următorul 
bogat sumar: Ascultă lună, Fior. I. Be- 
cescu. Agricultura la noi (Convorbiri săp
tămânale), C. Râmnic-Duţescu. Bucăţi de 
scrisori, Virgiliu Gilli. Asinul şi şcolarii. 
Pasărea angelus, 1. Achimescu. O palmă 
pentru 4©ce talere. Petre Ispirescu, De la 
Vrancea. Discursul d-lui C. I. Stăncescu. 
Ce va să dică un „Miliard44. Velocipedia 
şi avantagele ei, Dieger. Mórtea amorului, 
Haralamb G. Lecca. Din câte*va origine, 
traducere de Moş Dumitru. Snóve. Anec
dote. Din ţera glumelor. Credinţe popo
rane. Spicuiri. Care apă e mai bună? 
(Igienă). Cronica agricolă, D. Care e omo- 
rîtorul (roman). Flora Apicolă (Apicultură), 
Diger. Tribuna tinerimei. Jocuri şi petre
ceri. Poşta redacţiei. Reţete şi sfaturi. Pu
blicaţii etc. etc.

ULTIME S O IR I
Budapesta, 8 Iunie. In şedinţa 

de acjí a camerei deputaţilor Kom- 
loasy a interpelat pe ministrul Wla8* 
sici în cestiunea congruei catolice. 
Ministrul a răspuns, că deja s’au fă
cut paşi, ca tóté parochiile se facă 
conscripţiile necesare. Pănă acum 
5260 parochii au trimis datele de 
lipsă. Pentru îmbunătăţirea sorţii 
preoţilor catolici statul a dat 90,000, 
în mare parte greco catolicilor. Mi
nistrul declară, că în Septemvre se 
vor pute întruni membrii comisiunei 
de supraveghiare, al cărei preşedinte 
e metropolitul de Agria. Activitatea 
comisiunei pentru Congruă nu tre* 
bue se fiă împiedecată; guvernul se 
va îngriji, ca cestiunea congruei se 
fia resolvată urgent.

Budapesta, 8 Iunie. Acjí s’a fă
cut alegere de nou rector magnifi* 
cus la Universitate. In locul Ini Her- 
czGgh a fost ales profesorul de me
dicină Greza Mihalkovicî.

Madrid, 8 Iunie. Cu ocasia bom
bardării dela Santiago, Americanii 
au descărcat 1500 ghiulele. Strică
ciunile pricinuite sunt bagatele din 
punct de vedere militar. Corabia 
„Reina Mercedes44 a fost cufundată.

D I V E R S E .
Tuiileriile. Este sciut, că pomposul 

palat al lui Ludovic X V I  şi al Napoleo
nilor, Tuiileriile, a fost incendiat de cătră. 
comunişti în 1871. Partea de mijloc a ad
mirabilului palat s’a nimicit total, aripa 
stângă de cătră Sena, care p6rtă numele 
„Pavilion de flore", a fost încurend res
taurată, âr aripa dreptă numită „Pavilion 
de Mars44 n’a fost reconstruită decât între 
anii 1875— 78 pe când mijlocul a rămas cu 
totul gol. In locul acesta se află adl piaţa 
„du Carroussel44. In diferite rânduri s’a plă
nuit ca palatul să fiă renovat, însă totdeuna 
renovarea s’a împiedecat seu de mărimea 
cheltuelilor seu de temerea, că Tuiileriile 
reconstruite vor câştiga aderenţi noi pentru 
ideia monarchică. Acum din incidentul es- 
posiţiei francese dela 1900 Societatea fran- 
cesă de arte a hotărît se construâscă pe 
piaţia Carroussel o zidire provisoriă. Re
numitul pictor Edmund Detaille a propus 
însă, ca în locul unei zidiri provisoriă 
să se facă una permanentă, fiind-că palatul 
Luxemburg folosit pentru espunerî este 
prea strîmt şi pe lângă acesta noua zidire 
să se pună în legătură cu Louvrul, unde 
se află vechia colecţiă de antichităţi ar
tistice. Ideia acesta a întâmpinat aprobare 
în multe părţi. Architectul Francisc Nor
mand plănuesce a-se zidi în locul Tuil- 
ieriilor un nou palat, care să fiă şi mai 
frumos, decât cel vechiu.

Congresul cu multe limbi. In luna Ia
nuarie s’a ţinut în Roma adunarea aşa nu
mitei „Congregatio propaganda fidei44. Des- 
baterile s’au făcut în nu mai puţin decât în 
30 de limbi. Congresul a fost deschis de-un 
prelat engles în limba italiană. Apoi s’au 
făcut rugăciuni şi s’au aucj.it pe rând lim
bile : hebraică, caldeică, syrică, arabică, 
limba Copţilor, Armenilor, Chinesilor, 
Malabarilor, limba hindică, persică, tur- 
câscă, zulukaferică, francesă, englesă, ger
mană, polonă, slavă, albanesă, română, nor- 
vegică, ba chiar şi limba ungurescă. La 
congres a fost de faţă aprope întreg 
Colegiul car din arilor.

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1  
Medic român in Karlsbad.

jffedic universal

Dr. Homulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 — 5 p. m. în 
Miihlbadgasse casa „Schwarzes R o s s 28
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Cărţ i  de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea eheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dumineci^ de Iustin 
Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
prin4end predici frumóse pentru tóté Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Poesii de Vasiliu Kanta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1  fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silfaniei, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 or. (ou posta 22 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consid eraţi un e la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea c|ierelor nóstre. Conţine vre o 25 
figurî în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acósta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tóté Duminecile şi sér- 
bâtorilor de peste an de Em. Elefterescu 
dootor în medicioă şi teologiă, cunoscut 
atât de bine în cercurile românesc! din 
iiutcőrÓ8ele sale scrieri atât de médaóse 
nstruotive şi oa stata gust cetite. E o 
carte mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco- 
nr andă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
sé scie scie scrie bine românesce. Preţul
40 cr. (cu postă 43 c r )

In TÎltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A . Vlahuţă. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Rîsete şi zimbete“ , de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tuia arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi sé isbucnesci în 
rn. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Bwgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şc01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Vinuri din póme, scriere în limba 
poporală, de G rigore Halip. profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea yiimlui şi cum 
este á-áé manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

^StiipáfrituK întocmit cu deosebire 
pefatru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Nopţ< de târnă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţu 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Dracal, novelă de V. R. Butirescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12  cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de BasMu 
Iiaţiu , fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co 
mercialâw, de I. C. Panţu, prof. la şc01a 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancă, 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézá de afacerile de comerciu. Se află 
de véndare şi la administraţia „G azete i. 
Preţul 1 fi. 60 cr.

„L ira  Bihoruluiu, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părintele Nicoîae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de lu liu  
Pop , învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuvântări funebralî şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
loan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(acll Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1  fl. 60 c r .)

Trandafiri şi yiorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pop Retega- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesci, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, necaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiune% 11. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

„Povestea daspre prinţnl Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietenul Săteanului Român, sfătuiri 
in formă de dialog, scrise de loan Pop 
Rtţeganul. Este o carte plină de învăţături 
forte folositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len°, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela şcolă séu înveţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa, Este o 
Carte iüare şi forte ieftină în asămenare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
ménare cu înv0ţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Cuvântări bisericesei pe serbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
Ioan Paoiu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl.
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chr>str. Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianuu 
responsabil: Greşroriu Maior.

Mărci imperiale germane .
London v is t a . ...................
Paris v i s t a ........................
Rente de coróne austr. 4°/0 
Note italiene........................

58.87 V2 
. 120.20 

47.55 
. 101.50 
. 44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48 
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9.55 

Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65

Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 10 1 .— Vând. 102 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................120.25

Renta de corone ung. 4% ♦ • • • 99.15 
jmpr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 119.90 

Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.20
Renta de argint austr...................... 10 _\—
Renta de hârtie austr...................... 101.86
Renta de aur austr...........................121.80
Losuri din 1860................................  141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 911.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 400.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.— 
N a p o leon d o ri.................................9.53

Anunţ.
Se publică din nou concurs cu 

oferte în scris pentru arendarea pe 
9 seu mai puţini ani a stupinei nu
mită „Criştof-*, —  116 jugere coma
sate cu grădină de pomi, situată 
între Braşov şi Stupinî. Doritorii au 
se şl înainteze ofertul, în care se 
fiă scrisă şi cu litere suma oferită 
pentru arendarea stupinei, şi se de
pună vadiul de 10°/0, în termin de 
30 de cjile dela cea dintâiu publi
care, la: Epitropul Sterie Stinghe 
(piaţa Prundului Nr. 18), dela care 
îşi pot lua şi informaţii mai de 
apr6pe.

Comitetul parochial al Bise- 
Nr. 2/4,2-3. ricei Sf. Nicolae.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli ;
V e r ita b ile  n um ai, deeă fiaeare  eu tiă  este provetţută eu m area  de ;

ap e ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa. ;
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- #

tâţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto-  ̂
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi ^
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă, o răspândire, ce j
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. ^

Folsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă. ]

Franzbranntwein şi sare a lui M o l i .
h ilii n i im o î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu

Y U r i l d U I I U  I l l l l l l d l ,  plumbul lui A. M oli. &
v Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă.
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. 4̂

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilici’)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi ^  
adulţi, asigureză i cesta apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- \* 
ţul sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin u f
Farm acis tu l A. MOJLJL, Q

c. şi r. fra isor al căiţii imperiale 7ieua, TucMan&en 9. §
Comande din provinciă se efectueză gilnic prin rambursă poştală. ^V-

La deposite s& se c&ră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
W  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j

N u m a i

p e o m e  n n
t i n e r i

î iZăatTctInjecţia Orientală a N
după întrebuinţarea de câte-va lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. OleJu San ia ! şi Bafisaiu C opaive de-
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b61a.

Preţul unei sticle BOITOH Injecţ ia  1 fiorin.
Deposit general pentru Ungaria s

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Schuster
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

4 2 - 6 0  Farmacia ZOLTAN Budapesta.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


